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1
Amióta a müveit államok népe 

lerázta magáról a .-személyi uralom 
feltétlen hatalmát és az állam- 
hatalom megnyilvánulása: a tör­
vényhozás tagozódott az államfő 
és a nép között, minden jogával 
élni kívánó ember feltétlen óhaja 
lett az, hogy politikai elhatáro­
zásait belső meggyőződése szerint 
nyilváníthassa ki. E vágy feledé­
sét elsősorban az ébresztette fel, 
hogy az életviszonyokat szabá­
lyozó törvény vállalása ez által 
feltétlenül önkéntes legyen, más 
részt az, hogy a megnyilatkozás 
független legyen minden külső 
befolyástól.

Az első jelenti a törvény pa­
rancsainak erkölcsi tartalmát, a 
második az erkölcsi alap bizto­
sítékát.

Tehát az ember törekvése oda­
irányult, hogy ezt megvalósíthassa 
s ezt csakis a titkos választói 
joggal érheti el. Ezért volt a 
politikai élet mindenkori viharai 
nak huilámkeltője ez a kérdés s 
most is az és marad is mind 
addig, amig a szavazati jog gye • 
korlása — annak kötelező volta 
mellett — teljes egészében a 
mindenkor hatalmon levő kor­
mányok irányításától függ.

Sajnálattal kell megállapítani, 
hogy bár alkotmányunk fejlődése 
a nyugati s épen az angol alkot­
mánnyal, tradíciókban egyformán 
gazdag s más népekét évszáza­
dokkal megelőzően emberi volt, 
ma e téren olyannyira eltávolod­
tunk a műveit nyugattól, hogy 
keletebbre fekszünk, mint a hon­
foglalás előtt s Ázsiát ma mi 
választjuk el Európától.

Ez a politikai áldatlanság egy­
formán sújtja a nemzet minden 
fiát. A középosztályt ép úgy, mint 
a földmivest s a városi polgár­
ságot. A középosztályt és a föld 
mívest a frázisok szótára nálunk 
a nemzet pillérének nevezi. Nos, 
ez a nemzeti pillér ép úgy, mint 
a felépítmény a városi polgárság 
és a munkásság, politikailag a 
teljes kiszolgáltatottság áldozata 
s rendszer hozzá még a közép­
osztály tekintélyes részéből oly 
szervet kreált, mely a maga el- 
nyomottságában még a röbbi ro­
vására tevékenykedik.

A tisztviselői kar hivatali pa­
rancsra és annak megfelelően 
gyakorolja és gyakorolhatja csak 
a „belső meggyőződéséből" eredő 
jogait, őrizkedvén attól, hogy ez 
a belső meggyőződés neliogy vé­
letlenül is mást fejezzen ki, mint 
amit a hatalom mindenkori bir­
tokosai tőle elvárnak. De ép e

kiszolgáltatottságból folyóan vak 
eszköze a h italomnak s a kezébe 
adott lehetőség alkalmazásával 
legmesszebbmenően érezteti ha­
talmát ily irányban a közvetlenül 
függőhelyzetben levő polgár­
sággal.

A másik pillér pedig etesett- 
ségében ugyanily mértékben éi 
vezi a kiszolgáltatottság minden 
előnyét, a szolgabirói s más ha­
tósági intézkedések áldásaiban. 
De érdekelt itt minden polgár. 
Nem lehet oly foglalkozási ágat 
találni, melyet ne kötne — eset 
leg keserű — de mégis valóban 
fennálló szál a mindenkori ha 
talom birtokosaihoz, akiknek ár­
gus szeme ébren őrködik arra, 
hogy kisiklás e tekintetben ne 
történhessék az „őszinte magyar 
emberrel", ki mindig férfiasán és 
bátran meg meri mondani, amit 
érez, mert ami a szivén, az a 
nyelvén.

Mái bizony ez az őszinteség! 
roham nagyon gyenge s hogy ez 
igy van, azt éppen a mostani

Az alábbi cikket a 8 órai Újság 
közölte: A bácsmegyei nagyba­
racskai, volt regőcei kerületben 
márciusban lefo yt országgyűlési 
képviselőválasztás izgalmai még 
nem ültek el, sőt a pécsi kit. 
ügyészséget is foglalkoztatják.

Ebben a kerületben az eddigi 
képviselő, dr. Mojzes János füg­
getlen kisgazdapárti volt, aki ellen 
a kormánypárt azzal a jelszóval 
küldte le Bácskába az olt teljesen 
ismeretlen gróf Teleky Jánost, a 
MATEOSz elnökét, hogy „a gróf­
nak pedig be kell jönnie, mert a 
legfelsőbb vezérkar igy kívánja.“

Be is jött gróf Teleky János, 
összesen kilenc szótöbbséggel. 
Ennek a kilenc szótöbbségnek 
azonban olyan viharos története 
van, amelynek szálait már két 
hónap óta bogozza a hajai és a 
pécsi kir. ügyészség több ügyésze.

Alig zajlottak le ugyanis a vá­
lasztások, Mojzes János hívei 
1200-an aláírták a peticiós bead­
ványt a közigazgatási bírósághoz, 
maga Mojzes pedig, akinek Baján 
van ügyvédi irodája az ügyész - 
széghez tömegével adta be bűn­
vádi feljelentéseit.

Dr. Mojzes János egyik felje­
lentésében azt állította, hogy a 9 
szótöbbséget csak úgy sikerült 
kihozni, hogy a györgypusztai 
választási jegyzőkönyveket meg-

kormányeinök bizonyította be, 
amikor kijelentette, hogy fél a 
titkos választói jogtól, mert az 
neki nem adna ilyen többséget. 
Tehát mégsem egészen igaz, hogy 
ami a szívben, az a nyelven is, 
mert a mai helyzet mellett, akkor 
éppen oly többséget tudna ősz- 
szehozni a mostani kormány a 
titkos választással is.

Vájjon lehet e szó politikai 
„jog“-tó', amig a lényeg az, hogy 
a mindenkor hatalmon levő kor­
mány magának „minden áron“ 
való többségre törjön s e több­
séggel kívánja uralmát — még a 
népakar utal szemben is — fenn­
tartani ? Jog ez, vagy a szánalmas 
pária rabszolga alázatának köie 
lező megnyilatkozása? Csakis az 
lehet, mert jognak nem jog.

D - fennmarad e ezekután a 
törvény — amit az álnépképvise­
leti országgyűlés alkot kötelező 
erkölcsi alapja? A nép a maga 
választ.’'ttjai utján önmagának kí­
ván a törvényben korlátokat és 
kötelező szabályokat szabni. Ha

hamisították Az er deli iveket, 
melyekben a szavazatok fel vol­
tak jegyezve, megsemmisítették, 
uj ivet készítettek, nmelyen a vá­
lasztók aláírásait végig hamisiiot- 
tan írták alá s ezzel a manőver­
rel sikerült 9 szótöbbséget elérni.

Az történt, amint Mojzes hívei 
nek peticiós irata mondja, hogy 
?. választás napján 1500 szava­
zóját a független kisgazda képvi­
selőjelöltnek nem engedték lesza­
vazni. Mojzes még mindig veze­
tett 18 szótöbbséggel. Ekkor már 
minden községben lezárták n sza­
vazást, megvolt a záróra és egy­
másután kezdtek beérkezni a 
választási jegyzőkönyvek a Nigv- 
baracskán működő választási el­
nökhöz. Már az összes jegyző­
könyvek együtt voltak, csak a 
györgypusztai jegyzőkönyv hiány­
zóit. Az idő múlott, már este hét 
óra volt. Végül nagynehezen 7 
pra tájban befutott innen is a 
„végeredmény“, de ez merőben 
más volt, mint amiről Mojzes 
János bizalmi férfiai tudtak.

Itt egyszerűen eltűnt az eredeti 
választási jegyzőkönyv és helyette 
egy uj jegyzőkönyv érkezett, amely 
egyúttal a NATEOSz elnökének 
a nagybaracskai mandátumát is 
jelentette, noha ő maga jelentette 
ki Nagybaracskán a választás 
napján, hogy „bár megvívta a 
maga részéről a küzdelmet, egy ál­

nem ily módon és nem önmaga 
szabja, akkor az alkotott törvény 
nem más, mint kényszerítő parancs 
minden erkölcsi tartalom nélkül.

Ha igaz az, hogy minden or 
szág támasza és talpköve a tiszta 
erkölcs, akkor a titkos választót 
jog nélkül, a mai időben, az. or­
szág kényszerítő parancsok mo­
csarába süllyed minden alap nél­
kül s támaszt nem találva. Ennek 
pedig csak egy következménye 
lehet: az összeomlás, meil alap 
nélkül az épület sem maradhat 
fenn.

Mindenki rájön arra, hogy 
semmiféle intézkedés és megho­
zott szabály erkölcsik g nem kö­
telezheti a nemzetet, ha azt nem 
a népakarat szülte. Az álország- 
gyívés nélkülözi az etikai alapot: 
a szuverén nép akaratát, tehát az 
általa alkotott parancs nem lehet 
jogszabály s igy semmi erkölcsi 
értéke s kötelező ereje is csak 
ideig óráig tart, vagyis, amig ha­
talommal kikényszeríthető.

talán nem számit arra, hogy a 
mandátumot meg tudja szerezni."

A györgypusztai jegyzőkönyv 
megyhamisitása, valamint ehhez 
hasonló, nem kevésbbé súlyos 
bűncselekmények dtak olyan 
hatalmas munkát a bajai ki r 
Ugyészségnek, hogy a bajai kir 
ügyészek a munkát nem győzték 
és a pécsi kir. ügyészség egyik 
ügyésze, dr. Vargha Károly érke­
zett Bajára hetekkel előbb és a 
nagybaracskai kerületben történt 
tömeges választási visszaélések 
üpyéhen a községekben végezte 
a nyomozást.

Ugyanis dr. Mojzes a kir. 
ügyészséghez beadott feljelenté­
sében azt is bejelentette, hogy a 
kerületben lévő összes csendőr- 
örsökkcl szemben elfogultsági 
bejelentést tesz, a választáson és 
azután tanúsított magatartásuk 
miatt és ezért kéri, hogy vagy 
idegen csendőrség vagy pedig 
maga a bajai kir. ügyészség foly­
tassa le a nyomozást.

Ezért intézkedett aztán dr. 
Grämling Kornél ügyészségi alei- 
nök úgy, hogy az összes ezzel 
kapcsolatos nyomozást valóban 
a csendőrség kikapcsolásával, 
maga a kir. ügyészség folytassa le.

Dr. Vargha Károly, pécsi kir. 
ügyész heteket töltött a kerület­
ben s eddig mintegy 800 embert 
hallgatott ki. Megdöbbentő vallo­
mások kerültek jegyzőkönyvekbe.

Ugyancsak folyik a peticiós 
eljárás és mint értesülünk, a 
közigazgatási bíróság hamarosan 
letárgyalja a gróf Teleky János 
mandátuma ellen beadott pa­
naszt.

Baján és a megyében izga-

Két ügyészség nyomoz a 
nagybaracskai választás 

ügyében
Megdöbbentő adatok Moires János 

feljelentésében
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lommal várják a fejleményeit 
ennek a kínos és példátlanul 
botrányos ügynek és mindenki 
arra kiváncsi, hogy valóban meg­

történtek-e és úgy tőrtenteK-e 
meg a yyörgypusztai jegyző 
könyvhnmisiíások, ahogy azt 
Mojzes feljelentése állítja.

Ä péferváradi kazamaták 
titkaiból

Szabadkai túszok, akik abban a kazamatában 
sínylődtek, ahol valamikor Rózsa Sándor ette a 
rabkosziot — Visszaemlékezés Rácz Soma nyug. 
zombovi gimnáziumi tanárra, akii egy történelmi 

hasonlata miatt internáltak
1918 őszén véget ért a háború 

és uj bábom kezdődött. Ezt az 
uj háborút azonban nem kaiddal, 
manlicherrel, gépfegyverrel, ágyú 
val, gránáttal, srapnellel, tankkal 
és repülőgéppel vívták a jövevé­
nyek által birtokba vett ország­
testeken, hanem a kultúra, a szel­
lemi nlvókülöabség fegyvereivel. 
Amott az emberek, az egyének és 
a tömegek marakodtak, itt a lel­
kek próbálták parírozni az uj 
hódítók erőszakos nemzetiesitését.

Ez volt a keiyzet Szabadkán 
is. A város megszállás alá került 
s az ottani magyarság azt vette 
észre egy szép napon, hogy azok 
a vagyonos urak, akik vezetői 
voltak a magyarságnak addig, 
amig a monarchia hadereje tar­
totta fenn a rendet és vigyázott 
az ő testi épségükre is, azonnal 
visszahúzódlak, amint a szerbek 
birtokba vették a várost.

Voltak azonban, akik mertek s 
akik fegyelmezett ésszel kísérelték 
meg organizálni a széthulló ma­
gyarság elbátortalanodott akara­
tát, hogy a magyar összetartás 
ércfalán ne tudjon rést ütni a 
megszállók ármánya és áfiuma.

Mindjárt a megszállás kezdetén 
történt. 1918 november 27 én 
Szabadka szerb városnegyedében: 
a Vili ik körben a Maisai úti 
kapunál egy éjszaka ismeretlen 
egyének megöltek egy szerb őr­
mestert és két szeib katonát. A 
tettesek soha nem kerültek elő. 
A „Komando meszta" vezetője, 
Vladiszlav Krupezsevics tüzérez­
redes, városparancsnok kijelen­
tette: hogy lövetni fogja a várost, 
ha a merénylők nem kerülnek elő, 

Magyarkanizsa és Zenta között 
egy tanyaszerű falut -- ha jól 
emlékszem — Tornyospusztát, 
ahol a fentebbihez hasonló eset 
fordult elő, a szerb ütegek a föld ­
del egyenlővé telték. E/.t saját 
szememmel láttam a vonat abla­
kából, mikor arrafelé utaztam, 

Krupezsevics ttlzérezredes vé­
gül mégis meggondolta a dolgot:

nem lövette a várost, hinein el­
rendelte, h így túszokat szedjenek, 
akiknek az élelükkel kellett ga­
rantálniuk, hogy nem főidül elő 
még egy ilyen fr.mktitörösködés. 
A szerbeknél az irregu áris alaku­
lóinkat komitácsiknak, a belgák­
nál franktirőröknek, nálunk vala­
mikor száz évekkel ezelőtt szabad 
csapatoknak, szabad hajdúknak 
hívták.

És csodálatos, hogy a szerbe < 
á t.il bunyevác és szerb városnak 
tartott Szabadkán nem a békés 
magyarokat vitték el túszoknak 
hanem a nyugtalan vérű bunye- 
vácokat. Legelőször Szaulich An 
tál újságírót tartóztatták le egy a 
szerbek ellen a városházán meg 
tartott népgyűlésen elmondott be­
szédéért, valamint azért, mert ke­
resztülvitte a szerb katonai cenzúra 
engedékenyebbé tételére azt, hogy 
demonstrációképpen az összes 
szabadkai magyar lap két hétre 
beszüntette a megjelenését, a 
második túsz dr. Mamuzsich Jó 
zsef (ma bajai) ügyvéd lett, a 
harmadik dr. Zsulyevich Antal 
(ma kalocsai) ügyvéd, a negyedik 
Hegedűs Benjamin szentgyőrgyi 
r. kath plébános, ő is bunyevác 
volt, magyarosította a nevét, az 
ötödik volt S'ezák Malinovics Be­
nedek lókereskedő, a hatodik Sifls 
István kávés, a hetedik Kalmár 
Jenő munkásbiztositó pénztári 
igazgató és a nyolcadik, meg 
kilencedik lett volna dr. Temuno- 
vich Zoltán ügyvéd és dr. Reisner 
Lajos ügyvéd, akik azonban neszét 
vették a túsz szedésnek és Bu­
dapestre menekültek.

Előbb a 6-os honvéd laktanyá­
ban szállásolták el az emeleten 
egyik szobában a szabadkai túszo­
kat, azután Hegedűs Benjamin 
plébános kivételével valamennyit 
egy hét múlva csikorgó hidegben 
levitték Péterváradra az. egyik ka­
zamatába, amelyben valamikor 
gróf Ráday és Laucsik Gusztáv 
nyomozása ideién a múlt század

Óvja szemét a
X/CDTPQ Szénkereskedelmi 
V EZ T\ I L- O Részvénytársaság |

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2 Telefon : 52

vakító fény ellen. 
Vásároljon Mész cement gipsz

Dunakavscs kőpor falszigetelő
teljes vagonban bármely állomásra 
és dunaparti raktárunkból minden 
mennyiségben házhoz szállítva.
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Tólh Kálmán szoborral szemben. H

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében 
kérje ajánEatunkat!

fin ne ív; ih.-n Rózsa Sándor volt azonban megvonták tőlük azért
bezárva.

Ott tartózkodtunk hosszabb- 
rövidebb ideig. Legtovább Szaulich 
Antal újságíró maradt: 1919 áp 
,-iüs 20 ig. Úgy éltünk, mint a 
vadonban, vatzy mint Nobile olasz 
generális légha'jótöröttjei az ész ki 
sarkon. Nem akarom felelevení­
teni a roppant sok kalandot, oly­
kor igen nehéz és veszélyes pil­
lanatot, amin keresztül mentünk, 
hogy két megszökött bajai inter­
nált miatt valamennyiünket január 
közepén csikorgó fagyban le akar­
tak vinni Monasztirbi—Üszkübbe, 
hogy egy hóbortos szerb őrmes­
ter a cellában megtámadta dr. 
Mamuzsich József ügyvédet s va- 
I uni fantasztikus ürügy alapján 
agyonlövéssel fenyegette és ioly- 
to'n a revolveréhez kapott, hogy 
egy szerb cigánystrázsa folyton 
fegyvert fogott az internáltakra: 
— ezeket esetleg majd máskor 
fogjuk megírni.

Ezt a kis visszaemlékezést tu­
lajdonképpen azért írjuk meg, 
mert itt hozott össze bennünket 
a sors a napokban elhunyt pa- 
rasznyai Rá ez Soma zombori 
főgimnáziumi tanáiral és az évek­
kel ezelőtt elhunyt Himmelsbach 
Gyula szilbácsi ' földbirtokossal, 
akit frissen tört karral hoztak le 
a kazamatákba.

Rácz Soma bácsinak — az 
Isten nyugosztalja a derék öreg 
urat — nagy bűne volt. Törté­
nelemtanár voll a zombori fő­
gimnáziumban és a második osz­
tályban a szerb megszállásról 
példálódzóit a kis nebulóknak s 
azt találta mondani, hogy amint 
a tatárjárást és mongolvészt, va­
lamint a török hódoltságot, úgy 
a mostani megszállást is majd 
ki fogja heverni a magyar nem­
zet a benne r.-jlő vitalitásával 
és regenerálódó szellemével.

Ezt a históriai képet besúgta 
az osztály egyik szerb növen­
déke és Rácz Somát Pétervá­
radra internálták a szerb ható­
ságok, dr. Vlach Ferenc zombori 
rendőrkapitánnyal és Palócs Bo- 
naventura topolyai vendéglőssel 
együtt, aki letépte a 62 ik pa­
rancsot. Legalább is ez volt 
ellene a vád.

Mint egy nagy család, illetve 
egy nagy kultuiközösség tagjai, 
— úgy éltek lenni Péterváradon 
i kazamaták úri rabjai: a túszok 

és internáltak, akik azonban nem 
feledkeztek meg a többi inter 
náli magyarról sem és segítsé­
gükre voltak élelemmel, pénzzel, 
jó szóval és tanáccsal.

A szerbek eleinte adtak élel­

mert a túszok szülővárosa, amely 
nek nyugalmáért pedig életükkel 
szavatoltak akaratuk ellen a 
túszok, — megtagadta az élel­
mezési költség kiegyenlítésé1.

Ekkor a túszok összeálltak, 
összeadták a pénzt és n aguk 
szerezték be az élelmet. Szaulich 
Antal, aki spanyol náthával ke­
rült a kazamatákból a pétervá- 
radi vörös keresztes kórházba, 
összeköttetést szerzett egy újvi­
déki szerb főorvoshoz, akinek 
révén keresztülvitte, hogy min­
dennap két szuronyos szerb ka­
tona kíséretében kimehetett a 
várból a városba bevásárolni, 
miután előbb dr. Mamuzsich 
József szerbül leina, hogy mit 
adjanak. Sz -.ulich Antal volt az 
összekötő kapocs: ingyen gyógy­
szert szerzett be a túszoknak, 
kieszközölte, hogy mindenkinek 
megengedték a fürdést a kór­
házban, közös fényképet készí­
tettek, olykor nagyobb mennyi­
ségű bort szerzett be a szerb 
őrök utján.

Bennt a börtönben pedig ma­
guk főztek magúknak a túszok. 
Először dr. Zsulyevich Antal volt 
a társaság szakácsa, azután, 
amikor kiszabadult, Szaulich An­
tal, aki Zulyevich mellett kuk 
táskodotl, kötötte fel csak úgy 
elméletben a fehér kötényt. Mint­
egy két és fél hónapig Szaulich 
főzött a túszoknak és internál­
taknak, akik mind ott sündö 
röglek körülötte és mindenki se­
gíteni akart.

Szegény derék, jó Rácz Soma 
bácsi hányszor mondotta:

— Hiába, csak a férfiak értik 
igazán a szakácsművészetet. Meg 
kellene aranyozni a kezedet!

Mire egyik rosszmájú inter 
nált, az öreg Himmelsbach Gyula 
megszólalt:

— De forró arannyal!
Már akkor megtört öreg em­

ber volt Rácz Soma, aki köny- 
nyes szemekkel tűrte az állati 
sorsol, amibe lökték az embert 
és sokszor csodálkozott a nya­
kas szabadkai bunyevácokon, 
mert a túszok bizony valameny- 
nnien bunyevácok voltak, akik 
éltek-haltak a magyar államesz­
méért.

Sajnos a sors úgy hozta, hogy 
mindenki előbb ment el s alvé­
gén már csak önmagának főzött 
Szaulich Antal, aki ma is úgy 
járt, hogy mindig megkell ennie, 
amit kifőzött ...

(Historicus)
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Ma, csütörtökön hatvan szegény 
gyermek megkezdte a Dunán 

a nyaralást
A bajai Napközi Gyermekolt 

hon negyven gondozoitjának és 
még húsz másik szegénysorsu 
gyermeknek két hónapi nyaral 
tatása ma, csütörtökön kezdődik, 
A kisgyermekek az ingyenuszoda 
mentén vertek tábort. A Napközi 
Otthon felügyelőjén kívül két

tanítónő, akiket a Katolikus Egye­
sülés díjaz, állandóan a gyerme­
kekkel lesz. A gyerekeknek vizi 
sporteszközöket és já.ékot az 
Akció Katolika ad, a főző edény 
és nyaraló felszerelést a Mansz 
biztosítja, az élelmezésről a város 
gondoskodik.

Szélsőséges nyarat jósol egy 
angol csillagász

J. Robinson, a rochesteii csil­
lagvizsgáló asztronómusa, egész 
nyárra kiterjedő időjárási "jós­
latot adott azoknak a napfolt 
jelenségeknek alapján, amelye­
ket az elmúlt hónapokban észlelt.

A most fellépett napfolt, amely 
a napon történt óriási robbaná­
sok következménye, Robinson 
számítása szerint több, mint 1700 
millió négyzetkilóméter kiterje­
désű, tehát három és félszer 
olyan nagy. mint a földterület és 
nagy zavarokat okoz az egész 
bolygó rendszerben. A Mars tel­
jesen eljegesedett tőle s a föld 
lakói még aránylag könnyen asz­
ták meg a dolgot, amikor fagyos­
szentek idején némi fagykárt 
szenvedtek.

A Naprendszer zavarai igenis 
éreztetni fogják hatásukat egész 
nyári időjárásunkban, amelyre 
nézve a tudós a következőket 
jósolja: 1935 egész nyara a szél 
sőséges llő mérséklet változások 
jegyében fog állni. Hőhullámok 
viharokkal, felhőszakadásokkal 
váltakoznak.

Julius és augusztus havában 
a csapadék mennyisége jóval

felülmúlja más évek átlagát. Ég­
hajlatunkat bizonyos tekintetben 
tropikus jellegűnek nevezhetjük. 
Az időjárás csak augusztus vé 
gén, vagy csak szeptemberben 
válik újra rendessé.

Jelentkezés 
és beiratkozás 

a pécsi egyetemre
A pécsi Erzsébet tudomány 

egyetemre való felvétel iránti kér­
vények 1935 évi Vili hó 31-ig 
nyújtandók be. A kérvények annak 
a K írnak a tanártestületéhez cim 
zendök. amely karra folyamodó 
a felvételét kéri. (Jog-, orvos- ér 
bölcsészettudományi kar: Péc-- 
Rákóczi-ut 80 Evangélikus hil- 
tudomáuyi kar: Sopron.) A rendes 
beiratkozások határideje szeptem­
ber 1—12 ig, utólagos beiratko­
zások végső h itárideje szeptember 
30 A felvételre illetve beiratko­
zásra vonatkozólag részletes tá- 
j koztalás a Budapesti Közlönyben 
található, továbbá felvilágosítással 
szolgálnak lévé ben is a dékáni 
hivatalok. Az egyetem melleit egy

Július hó 4-én, csütörtökön d. u. 6, este 9 órakor.

3 órás műsor! Filléres helyárak!

Két film egy műsorban 

Kálmán Imre magyartárgyu operettje

Csárdáskirálynő
Főszerepben: Eggert Márta, Paul Kemp, Hörbiger Pál.

Ezenkívül:

nun Ifi;
1 • 1

Fősz.: Nagy Kató, Willy Fritsch és Adele Sandrock.

Kulturfilm. Híradó.

férfi és egy női állami kollégium 
és a Szent Mór kollégium áll az 
egyetemi hallgatók rendelkzésére 
A kollégiumokba való felvételre 
vonatkozólag a kollégiumok igaz­
gatósága (Nagy Lajos kollégium 
Pécs, Pozsony utc i 3; Erzsébet 
leányinternátus Pécs, Siklósi-U. 1; 
Szent Mór kollégium Pécs Wer­
bőczy István utca 6) szolgál rész­
letes felvilágosítással. Az egyetemi 
menzán, amelyet az egyetem min­
den hallgatója igénybevehet, a 
napi kétszeri étkezés (ebéd, va­
csora 90 fillér. A nyári hónapok 
alatt a hallgatóság részére Keszt­
helyen 50 ágyas Diáküdülő áll 
rendelkezésre, amelybe részben 
teljesen ingyenesen, részben napi 
egy pengőért nyernek teljes ellá­
tással az arra érdemes hallgatók 
elhelyezést.

Kígyó-utca 5. szám.
Főüzlet Erzsébet királyné-utca 13.

úttá és felülmulhatatlanul 
mosható.

Pálcsics Pál

Nyári ruháit csakis

Pálcsicsnál
danthrén nel

A Független Magyarságért 
ideiglenesen dr. Boné Endre 
ügyvéd felelős

IJj bajai doktor. Jurato- 
vics Mihály bajai (int a szegedi 
udományegyelemen jogi doktorrá 

avatták.
Jegyzőválasztás Her­

cegszántón. A napokban fog­
ják megt irtani Hercegszántón a 
községi jegyzőválasztást, amikor 
is a Vermes Vince vezetőjegyző 
nyugalmazásáva! megüresedett fő­
jegyzői állást fogják betölteni. 
Minden valószínűség szerint dr. 
Székely István volt garai al­
jegyzőt fogják megválasztani, akit 
egy hónappal ezelőtt helyettesí­
tettek be a hercegszántói főjegy­
zői állásba.

Boróczyné sajtópörei.
A bajai lapok dr. Boróczy Ká'- 
mánné gyermekpere iig\ ében Inl 
közléseket adtak a különféle fó 
rumokon elhangzott beszédekről 
és jelentésekről Eire dr Boró­
czyné valóságos sajtópörlavinát 
zúdított a bajai újságírók nyakába.
I y feljelentésére megindult a 
sajtóul járás Urbán Gyula hírlap­
író, a Bácskai (Jjság v. munkatársa

ellen is. Ezt a főtárgyalást mosí 
tartották meg. Urbán Gyula be­
bizonyította, hogy cikke hűen 
tükrözte vissza a közgyűlésen 
elhangzott felszólalásokat. Urbánt 
felmentették. Egyebekben Boró­
czyné sajtópörei még foglalkoz­
tatják majd a törvényszéket a 
törvénykezési szünet után.

— Egy kereskedő félszá­
zados jubileuma. Most múlt 
ötven esztendeje annak, hogy 
Schnetzer Ernő üvegkereskedő 
t a none kén t lépett be édesapja 
üzletébe. Ez alkalomból a jubilánst 
sokan meleg szeretettel üdvözöl­
ték. Meg kell jegyeznünk, hogy 
az üzletet Schnetzer Ernő édes­
apja ugyanabban a helyiségben 
alapította, amelyben most is fenn­
áll.

— A város ülései. Baja 
városnak most kellene megtar­
tania e havi kisgyűlését és köz­
igazgatási bizottsági ülését. Mint­
hogy azonban úgy a főispán, 
mint a polgármester szabadsá­
gon vannak, még nincsen elha­
tározva, mikor tartják meg eze­
ket az üléseket. Az is meglehet, 
hogy úgy a kisgyűlést, mint a 
közigazgatási bizottsági ülést csak 
a jövő, augusztus hóban fogják 
összehívni

— Környékbeli országos 
vásárok julius hóban. Julius 
5-én, pénteken Villyányban, 15 én, 
hétfőn Kecelen ts Pakson, 17 én, 
szerdán Vémenden tartanak or­
szágos kirakó és állatvásárt, hová 
vészmentes helyről mindenféle 
lábas jószág felhajtható.

Meghosszabbították az 
ebzárlatot. A rendőrség a ju 
niiih hó 27-én lejárt ebzáilatot 
bizonytalan időre meghosszab­
bította.

— Asztma és szívbeteg­
ség, mell - és tüdőbaj, görvély- 
és angolkór, pajzsmirigynagyob- 
bodás és golyva képződés ese­
teiben I természetes „Ferenc 
József“ keserűviz a gyomor és 
balek működését kitűnően sza- 
bályozza.

— A „Cirkusz csillaga“ 
Baján. Az elmúlt évben óriási 
sikert aratott a budapesti Wulff 
cirkuszban a Vígszínház Bus 
Fekete László a „Cirkusz csil­
laga“ című látványos cirkusz 
revtljével. A revüt azóta Európa 
minden nagyvárosában — ha­
sonló sikerrel — játszották. Most 
egy érdekes vállalkozásról érte­
sülünk. A kispesti színház igaz­
gatója társult Czája János cir­
kuszigazgatóval a „Cirkusz csil­
lagát“ a magyar vidéki városok­
ban is bemutatják. Úgy értesü­
lünk, hogy már a közeli hetek­
ben alkalma lesz a bajai szóra­
kozni vágyó közönségnek ezt a 
nem mindennapi produkciót él­
vezhetni. Nevezetesen a színház 
cirkusz, amely a Czája féle 4000 
embert befogadó sátrában fog 
lefolyni, rövidesen Bajára érke­
zik.

Modern
hálószoba-bútor és 
konyha berendezés

vadonatúj állapotban eladó.

Szaulich Sándor
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— Óvakodjunk a besur­
ranó tolvajoktól. Stern izr. 
elemi iskolai tanító feljelentést 
tett ma a rendőrségen amiatt, 
hogy Kö csey Ferenc utca 20 
szám alatti lakásából ismeretlen 
tettes 2 drb. 450 pengő értékű 
női brillíáns gyűrűt ellopott. A 
házbeliek látták, hogy egy szür­
keruhás aktatáskás férfi jött ki 
a tanító lakásából, de nem sej­
tették, hogy a lakás őrizetlen és 
henne senki sem tartózkodik. A 
rendőrség ezen a nyomon kiin­
dulva azonnal megindította a 
nyomozást.

— Vér-, bőr- és idegba­
josok igyanak hetenként több 
szőr, reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József“
keserűvizet, mert ez mindig ala­
posan kitisztítja és méregteleniti 
a gyomorból csatom át s ezenkívül 
az emésztést és .z anyagcserét 
is jótékonyan befolyásolva.

— Szervezkedik a pécs- 
bajai szintarsulat. Fodor 
Oszkár, a pécs-bajai színtársulat 
Igazgatója megkezdte jövő sze- 
zónra a sz :rve 'dósét. Szerződ­
tette Ormösi Magdát és Konc 
Jolánt. Mindketten ezidén végez­
ték a zeneakadémiát és tehetsé­
gükkel feltűntek a záróvizsgán.

— Felboruii vásárosok. 
Kellemetlen kalandja volt a n;v 
pókban néhány Hajósról hazatérő 
vásárosnak. A vásárosok Szent- 
istván városrészben belefordultak 
az ut mentén elvonuló árokba. 
Szerencsére az utasoknak egy 
kis ijedtségen és néhány apró 
zuzódáson kívül nem történt ba­
juk és a kocsin volt áruikban 
sem esett kár.

— Zrínyi Miklós ismeret­
len levele. Dombóvári jelentés 
szerint a kéthelyi iparosotthon 
padlásán egy régi céhládát talál­
tak, amelyben az 1500—1600 as 
évekből való levelek és díszes 
céhkorsók voltak. A levelek kö­
zött megtalálták Zrínyi Miklósnak, 
a szigetvári hősnek „Kéthely me­
zőváros“ iparosaihoz irt levelét is.

— Összeesett vesebántalma­
zásai következtében a tanítóképző 
mögötti fapiacon Bódi Gyuláné 
Temető-utca 28 sz. alatti lakos 
A közelben levők röglön telefo­
náltak a mentőknek, akik rövi 
desen ki is jöttek és a beteget 
saját kéielmére a lakására szélii 
tolták.

— Oszlásnak indult hullát 
fogtak ki a Dunából. Tegnap, 
szerdán délután két iparossegéd: 
Nagy János kömives és Kovács 
Géza lakatossegéd a Dunán Baja 
felé eveztek csónakkal. Körülbelül 
hét kilóméternyire a szivattyú te­
lep alatt egy téli ruhába öltözött, 
erősen oszlásnak indult férfihullát 
találtak Ki akarták vinni a partra, 
de egv ott nyaraló csendőrőrnagy 
utasítására leusztatták a hullát 
Bajára a Dunahidig. Itt jelentést 
tettek az esetről a rendőrségnek. 
A helyszínére kiszállott Hollós 
József dr. rendőrtanácsos és dr. 
Versényiné tiszti főorvos. Meg­
állapították, hogy a hulla már 
hónapok óta lehet a vízben és 
valószínű, hogy a télen fulladt 
már a Dunába. Eltemetéséről in 
tezkedtek.

Augusztus 18,19 és 20-án
Kalocsán tartják meg a körzeti, 
városok közötti úszóbajnokságot, 
me yre a BSE teljes uszógárdá- 
javal fog felvonulni.

Szabadtéri ring felállítását 
vette tervbe a BSE boxoló szak­
osztálya, melynek elkészülte után 

sporttelepen látja vendégül a 
budapesti FTC csapatát.

Vizimotor versenyre készül 
a város Idegenforgalmi Hivatala, 

u 1 ins 27-én Budapestről h 4 ka­
tegóriában indulnának a vizimo­
tor Cub legjobb versenyzői és 
még ugyanaznap futnának be 
B tjára.

Irodalom
A Pallad is 

júliusi újdonságai

A haiott ember kalapja
Irta: Halbert Footner. 

Fordította : Földes Jolán.
A félig nyitott ajtón át Dave 

tekintete minduntalan a szomszéd 
szobáben dolgozó leány karcsú 

akjár: téved A sugárzóan szép 
Paula Wreen szeméi«, ti n valami 
különös rémület tükröződik. A 
fiatalember már egész délután 
szerette volna megkérdezni tőle, 
ezt a leányt azonban a bankban 
mindenki olyan gőgös teremtésnek 
tartja, hogy D ive nem meri 
megkockáztatni a közeledést 

A halott ember a leányszoba 
fehér szekrényében nem tud meg­
szólalni többé. Elgurult kalapja 
azonban bosszú' áll helyette s a 
titok mind sötéiebb hálójába ve­
zet. Szédületes tempóban sodor 
magával az események forgószele. 
Gyűlölet és pénzvágy vérgőzös 
harca izzik körülöttünk Közben 
azonban a szerelem napsugarának 
édés, meleg fénye is átfut szi­
vünkön.

A Palladisnak ezt a legújabb 
Félpengős regényét Földes Jolán 
fordítása teszi még élvezetesebbé

A melegtől óvja
magát

Bruszt-fél e 
ventilátorral

irodában, konyhában és lakás­
ban kevés pénzért megbe­
csülhetetlen szolgálatot tesz

SPORT
Tolnára utazik vasárnap a

BSE úszó és vizipóló csapata, 
hogy az ottani jó együttessel 
verseny keretében összemérje 
erejét.

Fiatal Simenthali

tehén
üszöbovjuval

(16 Itr. napi 
tejhozammal)
eladó. 7iirr István-utca 5.

PÁLCS’CS PÁL
kelmefestő és vegytisztító 

Baja, Kígyó-utca 5. szám alatt.

Finom téli kabátjait, 
szőrme bundáit,

szőnyegeit stb.
tartósan molymentesiti

Pálcsics Pál kelmefestő
garancia mellett.

Tegyen egy próbát cs Ön is meg fog 
győződni arról, hogy csakis igy véd­
heti meg értékes ruhadarabjait s' 
szobaberendezési tárgyait a molyrágás 

ellen.
Pálcsics Pál

kelmefestő és vegytisztító 
Baja, Kígyó-utca 5. szám. 

Föiizlct: Erzsébet királyné-utca 13.

Halló Halló!
Baján a hajóállomásnál 
megnyitottam szunyogmentes

teraszomat
hol Bodrics Jenő kitűnő énekes 
c i g á n y zenekara muzsikát. 
Á ’landóan hat paprikás és ki 
tűnő italok kaphatók Társas 
ebédet és vacsorát kedvezmé­
nyes áron elváltatok.

Dobsatay Elek
vendéglős.

Eladom
4 hengeres, generáijavitás nélküli, 

törés, hegesztésmentes, telje­
sen üzemképes, Chevrolet

autómat
Horváth, Baja, Petöfi-u. 8.

Kinizsy Pál-utca 8-ik szánni

ház
szabad kézből eladó. 

Bővebbet ugyanott.

Ha olcsón 
akar építeni,
kérjen tőlünk árajánlatot. 

Minden

építő anyagot
a legjutányosabb árban 

házhoz
szállítunk.

Fával égetett fali tégla 
Nyers falazati tégla 

Hatsarkos járda tégla 
Hódfarkú cserép 

Hornyolt cserép
' MÉSZ fával égetett 
! CEMENT

DUNAKAVICS 
DUNAI HOMOK 

KŐPOR 
BIBER

SZIGETELŐ LEMEZ 
kátránypapír

STUCCATUR NÁD

CEMENT és MOZAIK LAPOK 
METTLACHI és FAYENCE LAPOK

KUTGYŰRÜK
ESÖVIZES MEDENCÉK 

PERMETEZŐ HORDÓK

CEMENTCSÖVEK
D1SZNÓVÁLYUK és 

1TATÓVÁLYUK

Griinhe.it és Társa
Baja.

Telefon 160.

Megjelenik naponta d. u. fél 2 • iákor 
Kiadja a laptulajdonos Corvin könyv­

nyomda és újságkiadó-üzem 
Spitzer István és Társa. 

Beküldött kéziratokért és azok meg- 
őrzéésért nem vállalunk felelősséget

Eladó
s azonnal átvehető NAGYIiARACSKÁN

egy tégla- és 
mészégető-telep

kemencékkel.
Ugyancsak eladó s azonnal beköltöz­

hető Nagybaracskán az Erzsébet királyné- 
utca 117. száma ház, amelyben több 
lakás, üzlethelyiség, magtár és gazda­
sági épületek vannak. Ugyanez a ház 
korcsmának és beszálló vendéglőnek is 
megfelel, mert azelőtt is beszálló ven­
déglő volt ,

Érdeklődni lehet:
HERSKOVITS IZIDOR

Nagybaracska. Telefon 7.

Levegő, napfény, homok!

Az Ács-strandon
nyaralhat a legkellemesebben.

Olcsó kabinbérlet. Elsőrendű büffé.

Szakképzett úszómester 
12 P-ért ad uszólecké- 
ket, mig megtanul úszni.

Tartós hullám!
olcsón, garanciával orszá­

gosan elismert mester

Kemény
hölgyfodrász.

Nyomatott a Corvin könyv- és hirlapnvomda gyorssajtóján Baja, Mátyás király-tér 10. Felelős üzemvezető: Spitzer István.


